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Níže uvedený Ozdravný program Marie Grmelové je s malými změnami provozován v mateřské škole Svitavy Větrná již od roku 1996. V roce 2010 byl upraven a modifikován podle zásad Rámcového programu pro předškolní vzdělávání.  Je určen hlavně dětem s alergickými a chronickými respiračními chorobami, své místo zde našly i děti po závažných operacích a s poruchami imunity, děti se závažnými smyslovými vadami a s neurologickými a ortopedickými problémy. Kladný ohlas rodičů i pozitivní vyjádření odborných lékařek ukazují, že mateřská škola s ozdravným programem zaměřeným na respirační onemocnění má své opodstatnění.  Vytváří vhodné podmínky k edukaci dětí se zdravotním znevýhodněním a nemalou měrou přispívá k zlepšení jejich zdravotního stavu. Výchovně vzdělávací program dle zásad Rámcového programu pro předškolní vzdělávání vychází z osobnosti dítěte, velký důraz je kladen na individuální přístup. 


Ozdravná péče a odborná speciálně pedagogická podpora přispívají ke snížení důsledků alergických a respiračních onemocnění. 


Ozdravný program je rozčleněn  do několika okruhů a je neustále propracováván díky široké spolupráci odborníků. Ozdravných aktivit neustále přibývá. Všechny činnosti mají velmi příznivý vliv nejen na psychiku a celkový tělesný rozvoj dítěte, ale především na rozvoj obranyschopnosti a celkové posílení somatického zdraví dítěte. To umožňuje malým pacientům lépe zvládat zdravotní problémy a zařadit se tak plnohodnotně do života.


Tento program je nedílnou součástí školního i třídního vzdělávacího programu, zvláštní důraz je kladen na plnění následujících kompetencí.

· Dítě si uvědomuje svá práva i práva druhých, učí se je hájit a respektovat; chápe, že všichni lidé mají stejnou hodnotu. 

· Dítě ví, že není jedno, v jakém prostředí žije, uvědomuje si, že se svým chováním na něm podílí a že je může ovlivnit .

· Dítě dbá na osobní zdraví a bezpečí svoje i druhých, chová se odpovědně s ohledem na zdravé a bezpečné okolní prostředí (přírodní i společenské). 

· Dítě si  uvědomuje, že za sebe i své jednání odpovídá a nese důsledky. 

Záměrem vzdělávacího úsilí pedagoga je stimulovat a podporovat růst a neurosvalový vývoj dítěte, podporovat jeho fyzickou pohodu, zlepšovat jeho tělesnou zdatnost i pohybovou a zdravotní kulturu, podporovat rozvoj jeho pohybových i manipulačních dovedností, učit je sebeobslužným dovednostem a vést je k zdravým životním návykům a postojům se zvláštním  ohledem na zdravotní omezení dítěte. 
Dílčí vzdělávací cíle vycházející z  RVP 
· − uvědomění si vlastního těla 

· − rozvoj pohybových schopností a zdokonalování dovedností v oblasti hrubé i jemné motoriky (koordinace a rozsah pohybu, dýchání, koordinace ruky a oka apod.), ovládání pohybového aparátu a tělesných funkcí 

· − rozvoj a užívání všech smyslů 

· − rozvoj fyzické i psychické zdatnosti 

· − osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví, o pohybových činnostech a jejich kvalitě 

· − osvojení si poznatků a dovedností důležitých k podpoře zdraví, bezpečí, osobní  pohody i pohody prostředí 

· − vytváření zdravých životních návyků a postojů jako základů zdravého životního stylu 
Personální zajištění ozdravného programu


Každou ze tříd s ozdravným programem mají standardně na starosti dvě učitelky, jedna z nich je absolventkou speciální pedagogiky se somatopedickým zaměřením. Tyto pracovnice zajišťují výchovně vzdělávací program dle RPPV. Aby nebyla snížena kvalita tohoto vzdělávacího programu na úkor programu ozdravného, pracuje v těchto třídách asistentka ozdravného programu, vzděláním učitelka MŠ. 
Asistentka je absolventka s pedagogickým zaměřením a je zaměstnankyní centra SALVIA (dříve SPCCH). 


Náplň práce zdravotní asistentky je různorodá. Jedná se o každodenní individuální práci s 36 ti dětmi s různými zdravotními problémy: 

- individuální procvičování rehabilitačních cviků na základě doporučení RHB pracovnice 

- masáže dýchacích cest pomocí míčků v době akutních respiračních obtíží

- pravidelné zařazování individuálních vířivkových masáží 2x týdně

- spolupráce na hodinách ozdravné flétny 1x týdně, individuální cílená dechová cvičení
- aplikace biolampy
- zajištění dozoru při plaveckém výcviku – možnost výcviku dětí mladších 5ti let pod       dozorem

- kontrola teploty dietní stravy
- dechová rehabilitace a relaxace v solné jeskyni
- pomoc při akutních stavech astmatiků a alergiků

- ošetřování kůže ekzematiků a podávání léků alergikům dle ordinace lékaře, inhalace

- aktualizace zdravotních nástěnek, vedení grafu nemocnosti, vedení zdravotnické   

   dokumentace, doplňování informačních materiálů pro rodiče

- kontrola dietních opatření u alergiků , informace učitelkám o konkrétních omezeních
Specifika tříd 


Třídy, kde je prováděn ozdravný program se na první pohled neliší od běžných tříd. Při bližším seznámení však najdeme mnohé odlišnosti. 


Již v šatně dětí není možno přehlédnout speciální nástěnky. Jedna nástěnka je určena rehabilitačnímu cvičení. Jsou na ní rozpisy cvičení pro určité skupiny dětí a aktuální fotografie malých cvičenců. Důležitá je tabulka s grafem nemocnosti. Každý měsíc asistentka zapisuje počet dní, které dítě promarodilo. Sluníčko znamená plné zdraví, mráček nemoc a červený puntík respirační insekt. Na konci roku jsou grafy k vnitřním potřebám vyhodnocovány. Rodiče se často zastavují  u boxu s ozdravnou literaturou, kterou škole sponzorsky poskytuje lékárna a dětská alergoložka. Zem v šatně pokrývá nová dlažba, která je 2x denně stírána na mokro.


Umyvárna a sociální zařízení prošly rekonstrukcí. Zde stojí za povšimnutí u každého z dětí dva kelímky na vodu. Jeden slouží již u nejmenších dětí k pravidelnému čištění zoubků, druhý, barevně odlišený je využíván k pravidelnému dechovému cvičení. Děti motivované různými říkadly bublají s různou intenzitou do vody. Oblíbená je soutěž v bublání do vody na čas, která učí děti správně hospodařit s dechem. 


Třídy jsou vybaveny účelně a moderně, je zde nový barevný nábytek s ekologickým certifikátem, který plně vyhovuje RPPV. Podlahy kryje nové PVC, které je často a pravidelně stíráno. Okna kryjí záclony, které jsou opětovně prány a nové  žaluzie. Plyšové hračky jsou v omezeném množství, jsou pravidelně prány ve speciálních prostředcích a ošetřovány mrazem. Lůžkoviny jsou nové, hypoalergické. Povlečení je často měněno, u ekzematických dětí podle potřeby, třeba i obden.. 
Velký důraz klademe na rozptýlení dětí po třídě do různých koutků. Nedochází tak k těsnému kontaktu dětí s poruchami imunity. Tak si děti mohou v klidu pohrát v kuchyňce, v obchodě, v dílničce,  mohou si zajít do školy nebo do kadeřnictví. Chlapci vyhledávají prostor s garážemi, dílnou, autodráhou a plastovým dopravním kobercem nebo koutek s pokusy. K relaxaci a odpočinku slouží čtenářský koutek s pohovkou, ke klidovým aktivitám a námětovým hrám  oddělený pokojíček.  Toto krásné vybavení by nebylo bez sponzorské pomoci rodičů.


Kabinet s ozdravnými pomůckami slouží k uložení dechových a rehabilitačních pomůcek. Je zde také v klidu prováděna asistentkou individuální péče – individuální dechová rehabilitace,aplikace biolampy, míčkování a péče o pokožku ekzematiků. Je zde také uzamčena zdravotní dokumentace dětí a lékařem předepsané léky, stejně jako důležité léky pro zvládání akutních stavů u dětí. 


Speciální přístroje a pomůcky mají v tomto pavilonu své důležité místo. Kvalitu ovzduší pomáhají zlepšovat terapiery Zepter. Důležitým pomocníkem je také ultrazvukový ionizátor AMCOR. V lehárně zajišťuje optimální vlhkost zvlhčovač vzduchu BIONICLE. Kvalitu ovzduší zaznamenává digitální teploměr s přesným vlhkoměrem. O čistotu a doplnění těchto přístrojů se starají provozní zaměstnanci. Velkým pomocníkem je vysavač VORWERK s různými nástavci a prostředky na úklid od téže firmy. Pro vzdělávání rodičů a pedagogů slouží televizor s videem, pro dokumentaci ozdravných aktivit a ozdravných pobytů je určen digitální fotoaparát. Tyto přístroje byly zakoupeny ze sponzorských darů  SPCCH, nyní SALVIA.



Rehabilitační cvičení provádí děti s různými pomůckami. Pro pohybovou terapii slouží velké gymnastické míče a měkké míče owerbaly. Masáže plosek nohou provádí děti na akupresurních podložkách, válečcích, chodníčcích, čočkách a ježcích. Velmi oblíbený je i víceúčelový masážní strojek. K nácviku rovnováhy slouží úseče a půlúseče i kruhová pomůcka k nácviku stability. Zkrácené achilovy šlachy protáhnou polohovací destičky. Nezastupitelné jsou vířivky, ve kterých se provádí masáže plosek nohou a stimulace akupresurních bodů. K míčkování slouží měkké speciální míčky. K rozvoji koordinace a jemné i hrubé motoriky slouží manipulační pomůcky. Nabídka pomůcek se stále rozšiřuje dle finančních možností. 


Ozdravná flétna a dechová rehabilitace jsou další z priorit ozdravného programu. Využívají se zobcové flétny, různé píšťalky a trumpetky. K nácviku inhalace slouží speciální oboustranné píšťalky. Různé druhy výdechů se děti naučí pomocí brček a bublifuků, je používána i pomůcka připomínající dýmku. Velmi oblíbené jsou foukací fixy. Pro nácvik správného hospodaření s dechem jsou určeny rozdílně velké větrníčky a ostatní dechové pomůcky, po cvičení děti poslouchají relaxační hudbu a nacvičují břišní dýchání.
Díky grantům bylo možno dovybavit třídy novými manipulačními a rehabilitačními pomůckami.
Režim dne


Režim dne ve třídách s ozdravným programem se zásadně  neliší od režimu dne v běžných třídách. 

Souběžně s výchovně vzdělávacím programem (RPPV) je do režimu dne zařazeno:

- 1x týdně rehabilitační cvičení s kvalifikovanou rehabilitační pracovnicí a jejími asistentkami

- 1x týdně cvičení v bazénu spojené s předplaveckou výukou a otužováním

- 1x týdně ozdravná flétna pod vedením lektorky

- 1x týdně ranní cvičení s asistentkou se zaměřením na akupresuru chodidel a  vířivé masáže a na  posílení svalového korsetu
- průběžné zařazování individuální dechové rehabilitace, míčkování nobo aplikaci biolampy s asistentkou dle ordinace lékaře

-  průběžně formou hry a s využitím vhodné literatury seznamovat děti s jejich nemocí a s používáním ozdravných pomůcek – inhalátory
- 1x ročně pobyt v solné jeskyni s dechovým cvičením a relaxací - Haloterapie


- individuální podávání léků a ostatní péče dle ordinace lékaře

-
Konkrétní činnosti vycházející z ozdravného programu

Rehabilitační cvičení pod odborným vedením rehabilitační pracovnice
Do ozdravného programu bylo zařazeni 1x týdně, vždy ve středu ráno. Děti se převlečou do cvičebních úborů a cvičí ve dvou skupinách. Hodina začíná rozcvičkou, posilováním dýchacích svalů, posílením svalového korzetu a protažením zkrácených svalů. Následuje cvičení na stanovištích s využitím nejrůznějších pomůcek – viz. příloha č. 3. Zde probíhá protahování zkrácených achillových šlach, prevence plochých nohou a vadného držení těla. Velmi oblíbené u dětí je cvičení na velkých gymnastických míčích, kde je procvičována koordinace pohybů, hrubá motorika a rovnováha. Další složkou je dechová rehabilitace a posílení dýchacích svalů. Nedílnou součástí cvičení je  míčkování a individuální cvičení dle ordinace lékaře. Důležitá je masáž plosek nohou a reflexních bodů na chodidlech. Cvičení zakončují vířivky, které stimulují krevní oběh a masírují chodidla. Po ukončení vířivých masáží si děti oblečou teplé ponožky a následuje krátká relaxace. Po převlečení a svačince je zařazována klidnější činnost. Rodiče jsou s rehabilitačním cvičením seznamováni na ukázkové hodině.
 Individuální cvičení s asistentkou
Každý pátek (úterý) ráno  provádí s dětmi totožné, ale kratší cvičení podle instrukcí rehabilitačních pracovnic zdravotní asistentka. V tyto dny se více zaměřuje na konkrétní potíže dětí a pracuje s nimi individuálně. Ke své činnosti využívá veškeré dostupné pomůcky . 

Míčkování
Tuto rehabilitační techniku podle knihy Zdeny Jebavé Míčkování provádějí rehabilitační pracovnice jako součást pravidelného cvičení, tak i asistentka při akutních potížích dětí. Rodiče jsou s touto jednoduchou a účinnou technikou podrobně seznamováni na ukázkových hodinách, kde si po zácviku prakticky své děti sami míčkují.  

Ozdravná flétna
Hlavním cílem ozdravné flétny není naučit děti hrát na flétnu. Jde především o hru s různými píšťalkami, bublifuky, větrníčky, dechovými pomůckami i se samotnou flétnou, jejímž prostřednictvím se děti učí správně dýchat. Dechová gymnastika a posílení dýchacích svalů jsou pro zdraví dětí prvořadé.  Náplní hodin jsou různé soutěže a hry  s míčky – kdo foukne dál, přefuky stolů, soutěže v bublání a v točení větrníčků, používání bublifuků. S astmatiky především je nacvičován pomocí oboustranné píšťalky nácvik inhalace.  Mezi dětmi je velmi oblíbená činnost s foukacími fixy.  Děti se touto hravou formou naučí různé druhy výdechů, dýchání nosem a důležité hospodaření s dechem. Samotná výuka hry na flétnu probíhá podle knihy profesora Žilky Veselé pískání pro zdravé dýchání. Mladší děti jsou seznamovány se základními tóny a správným držením flétny, starší pak zvládají jednoduché rytmizace a písničky. Své umění děti rády předvádí na besídkách. Rodiče mají možnost zhlédnout ukázkovou hodinu. Hodiny probíhají 1x týdně v pátek s asistentkou. Témata hodin kopírují témata v třídním plánu, je tedy zajištěna provázanost programu rámcového s programem ozdravným. Lekce je ukončena relaxací s nácvikem břišního dýchání. 

Dechová rehabilitace během dne
Tato individuální péče je zajišťována asistentkou. Probíhá dle ordinace lékaře a aktuálního zdravotního stavu dětí. Jsou to krátké dechové chvilky, péče o čistý nos a nácvik smrkání. 

Vířivé masáže dolních končetin

Mezi dětmi velmi oblíbené vířivky jsou na programu v úterý a v pátek jako součást cvičení s asistentkou, ve středu ráno v rámci rehabilitačního cvičení. Teplá voda s bublinkami podporuje krevní oběh dětí, masážní body a vibrace příznivě působí na akupresurní body a jako prevence plochých nohou. 

Stimulace aktivních bodů na chodidlech


Toto cvičení úzce souvisí s vířivými masážemi a při všech činnostech mu předchází. Jsou používány nejrůznější destičky, podložky, ježci a masážní strojky. Sezónně si děti staví chodníčky z kaštanů nebo kamínků. Tato rehabilitace mimo jiné předchází vzniku plochých nohou. 

Relaxace s nácvikem správného dýchání


Pro děti se zdravotním znevýhodněním je relaxace velmi důležitá. Jsou totiž vlivem somatického onemocnění snadněji unavitelné než jejich zdraví kamarádi. Relaxační chvilky zařazuje učitelka kdykoli během dne, kdykoli se jí zdají děti unavené nebo naopak neklidné. K individuálnímu odpočinku během dne slouží ve třídě čalouněná pohovka, na odpočinek po cvičení využívají děti měkoučké látkové polštáře.  Asistentka krátkou  relaxací ukončuje hodiny ozdravné flétny a cvičení. Při relaxaci děti poslouchají uklidňující hudbu a nacvičují důležité břišní dýchání. Populární jsou delší relaxace s pohádkou dle knížky A. Mullerové  Příběhy z měsíční houpačky, které jsou pro tuto techniku přímo určeny. Pravidelně jsou zařazovány i prvky jógy.

Předplavecká výuka s otužováním


Díky přítomnosti zdravotní asistentky mohou navštěvovat tuto aktivitu po svolení lékaře i děti čtyřleté a děti, u nichž pediatr vyžaduje individuální dozor. Do bazénu se jezdí každé pondělí ráno. Po domluvě s pracovníky plavecké školy bylo do výuky zařazeno i bublání do vody a závěrečné otužování. Samozřejmá je následná  individuální péče o pokožku. 

Aplikace biolampy


Všichni pracovníci ozdravného pavilonu jsou fyzioterapeutkou proškoleni na používání biolampy. Tato pomůcka pomáhá při lokální aplikaci při hojení jizev a ekzémů, prohřívání též vede k výraznému zlepšení chronických rým. Aplikace je prováděna na doporučení lékaře – fyzioterapeuta po předchozím souhlasu rodičů.
Pobyt v solné jeskyni
Haloterapie se projevuje - v neustále přesnějších klinických testech - schopností poskytnout významné blahodárné účinky při léčbě astmatu a chronické bronchitidy, taktéž působí příznivě na imunitní systém a psychiku.

V útulném prostředí pohádkové solné jeskyně děti provádějí dechovou rehabilitaci, relaxují a intenzivně dýchají vzduch prosycený solí a minerály. Velmi oblíbené jsou volné hry v solném pískovišti a závěrečný odpočinek s pohádkou. Toto vše působí pozitivně na zdravotní stav dětí. Tato aktivita je poskytována dětem v sérii pěti pobytů  2x ročně.
Spolupráce s rodiči


Jak již vyplývá z předcházejících řádků, vztahy s rodiči jsou na nadstandardní úrovni. V naprosté většině se rodiče podílejí dle svých možností na všech ozdravných i doplňkových aktivitách. Patří sem společné oslavy vánoc, oslava dětského dne, hromadné  výlety nebo červnový závěrečný cyklistický sportovní  výlet s grilováním, sportováním  a kulturním programem. 


Spolupráce rodiny, lékaře a školy je jednou z cest jak minimalizovat důsledky chronického onemocnění dětí. A o zdraví naši nejmenších nám jde především. 

